
VERBALE N. 05 DEL COLLEGIO DEI DOCENTI 
DELL’ISTITUTO COMPRENSIVO DI CASTELDELPIANO 

SCUOLA DELL’INFANZIA - PRIMARIA – 
SECONDARIA DI PRIMO GRADO 

Il giorno mercoledì 14 Maggio 2025, alle ore 16.30, presso la Sala Consiliare del Comune di Arcidosso, 
si è riunito il Collegio dei Docenti dell’Istituto Comprensivo di Castel del Piano, per discutere e 
deliberare il seguente o.d.g.: 

 
1) Approvazione verbale seduta precedente 

2) Adozione libri di testo a.s. 2025-26 

3) Approvazione griglie di valutazione Scuola Primaria e griglia valutazione del comportamento 

Scuola Secondaria I grado – Decreto ministeriale n.3 del 09.01.2025 
4) Approvazione Regolamento di Valutazione di Istituto 

5) Proposte adattamento calendario scolastico a.s.2025-26 

6) Approvazione quadri orario Scuola primaria a.s. 2025-26 

7) Approvazione adesione all’Avviso “Orientamento” nell’ambito del Programma Nazionale 

“Scuola e competenze” 21/27_ Decreto del Ministro dell’istruzione e del merito 19 novembre 

2024, n. 233, di “Destinazione di risorse per percorsi di orientamento nelle scuole secondarie di 

primo grado, al fine di garantire un’efficace valorizzazione delle potenzialità e dei talenti degli 

studenti e una riduzione della dispersione e dell’abbandono scolastico, nell’ambito del 

Programma Nazionale “PN Scuola e competenze 2021-2027”, in attuazione del regolamento 

(UE) n. 2021/1060” 

8) Determinazioni in ordine all’Esame conclusivo del primo ciclo di istruzione. 

9) Comunicazioni del Dirigente scolastico  

10)  Varie ed eventuali 

 
Presiede la riunione il Dirigente Scolastico, Dott.ssa Sandra Raggi. 
Svolge le funzioni di Segretario la prof.ssa Elena Moscatelli. 

Il Dirigente procede all’appello. Gli assenti risultano giustificati.  
 
Il Presidente, verificata la validità della seduta, passa alla discussione e approvazione degli 
argomenti all’o.d.g. previa presentazione delle relative proposte di delibera. 

 
 

Punto 1 o.d.g.: Lettura e approvazione verbale seduta precedente - delibera;   

Il testo del verbale del Collegio dei docenti del 18 Dicembre2024è stato reso disponibile alla 

lettura a seguito della convocazione della presente riunione. Non vi sono domande o interventi. 



Si passa, quindi, alla votazione. 
Il Collegio dei Docenti, all’unanimità 

 
DELIBERA 

 
di approvare il verbale della seduta precedente (delibera n. 1). 

 
Punto 2 o.d.g.: Adozione libri di testo a.s. 2025-26 
 
Il Dirigente Scolastico invita i coordinatori di classe a riferire in merito all’adozione e alla conferma 
dei libri di testo per l’anno scolastico 2025/2026, sulla base della normativa vigente; in particolare, 
evidenzia che la nota ministeriale 14536 dell’8 aprile 2025 e la nota 73 del 15 aprile 2025 hanno 
previsto un leggero ritocco al rialzo dei tetti di spesa; per la Scuola Secondaria, è stata introdotta la 
possibilità di uno sforamento dei tetti di spesa pari al 15%, in luogo del 10% precedentemente 
vigente. Nonostante ciò, appare ancora evidente un disallineamento rispetto al rincaro libri, tanto 
che, in alcune situazioni, per rimanere all’interno dei massimi previsti, è necessario adottare testi di 
tipo c (versione solo digitale), fermo restando la possibilità, per le famiglie, di acquistare la tipologia 
b (versione cartacea con inserti digitali). Le proposte vengono presentate dopo che sono state 
acquisite le necessarie approvazioni da parte dei consigli di classe e di interclasse. 
I coordinatori procedono alla lettura della relazione contenente le motivazioni a supporto delle 
scelte effettuate. 
Si specifica che, per quanto riguarda la Scuola Secondaria di I grado, la proposta di adozione dei 
nuovi libri di testo è stata concordata e condivisa dai docenti di classe e per classi parallele di 
entrambe le scuole, in modo da uniformare l’offerta didattica dell’Istituto, favorire l’operato di 
docenti assegnati ad entrambi plessi e non ostacolare eventuali trasferimenti di alunni tra le due 
sedi.  
L’elenco dei libri di testo, sia della Scuola Primaria che della Scuola Secondaria di I grado, è allegato 
al presente verbale. 
L’adozione dei libri di testo e i relativi sforamenti saranno portati all’approvazione del Consiglio di 
Istituto. 
Non vi sono domande o interventi. 
Il Collegio dei Docenti, all’unanimità 

DELIBERA 
 

di approvare l’adozione libri di testo a.s. 2025-26 (delibera n. 2). 
 
Punto 3 o.d.g.: Approvazione griglie di valutazione Scuola Primaria e griglia valutazione del 

comportamento Scuola Secondaria I grado – Decreto ministeriale n.3 del 09.01.2025 

 

Il Dirigente Scolastico condivide con il Collegio le griglie di valutazione della scuola primaria, sollevando 

alcune perplessità circa il numero degli indicatori e relativi descrittori in alcune discipline e chiedendo 

ai docenti di fare un ulteriore controllo. Illustra all’assemblea il lavoro prodotto in condivisione dai 

docenti della scuola primaria, evidenziando l’incongruenza che si è presentata nel corrente anno 

scolastico, per cui, nel primo quadrimestre, la valutazione finale risulta operata con le precedenti 

diciture, mentre, per quella finale del secondo quadrimestre, dovranno essere adottati i nuovi giudizi 

sintetici. Sarà cura dei docenti assicurare congruità tra le due tipologie di valutazione. Le griglie oggi 

portate all’approvazione sono invece riferite alla valutazione in itinere. Le annualità sono state 

suddivise in due gruppi: classi 1-2 e classi 3-4-5, con la possibilità di articolare ulteriormente il lavoro 



nel prossimo anno scolastico. Non vi sono interventi, Si passa alla votazione.  Le griglie di valutazione 

della scuola Primaria vengono approvate a maggioranza con n.2 astenuti (delibera n.3). 

Viene condivisa la griglia di valutazione del comportamento della Scuola Secondaria di primo grado, 

anch’essa elaborata sulla base delle nuove disposizioni ministeriali, che prevedono la non ammissione 

all’anno successivo e/o all’esame conclusivo del I ciclo, in caso di insufficienza nel comportamento. 

Nella griglia proposta, l’insufficienza ricorre in casi di particolare gravità. Alcuni docenti intervengono 

per chiarire che, per la determinazione del voto, non è necessario che ricorrano tutti gli indicatori 

previsti. Si passa alla votazione. La griglia di valutazione del comportamento della Scuola Secondaria di 

primo grado viene approvata a maggioranza con n.2 astenuti (delibera n.4). 

Il Dirigente Scolastico chiede al Collegio di esprimersi, infine, riguardo alla possibilità che il voto di 

comportamento, nella scuola Secondaria di primo grado, faccia media oppure no nello scrutinio di fine 

anno; il Collegio a maggioranza con n.6 astenuti approva che il voto di comportamento della Scuola 

Secondaria di primo grado faccia media (delibera n.5). 

 

 

Punto 4 o.d.g.: Approvazione Regolamento di Valutazione di Istituto 

La trattazione del punto 4 all’o.d.g. viene rinviata. 

 
Punto 5 o.d.g.: Proposte adattamento calendario scolastico a.s.2025-26 

Il Dirigente Scolastico informa il Collegio che, come previsto dal Calendario della Regione Toscana, 
in tutte le istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado, le attività didattiche avranno inizio, per 
l'a.s.2025/2026, lunedì 15 settembre 2025 e le stesse termineranno il giorno mercoledì 10 giugno 
2026. Le attività educative presso le scuole dell’infanzia avranno termine il 30 giugno 2026. 

All’interno del predetto periodo, i seguenti giorni hanno carattere di festività: 
- Tutte le domeniche; 
- 1 novembre: Tutti i Santi; 
- 8 dicembre: Immacolata Concezione; 
- 25 dicembre: Santo Natale; 
- 26 dicembre: Santo Stefano; 
- 1 gennaio: Capodanno; 
- 6 gennaio: Epifania; 
- Santa Pasqua; 
- Lunedì dell’Angelo; 
- 25 aprile: Festa della Liberazione; 
- 1 maggio: Festa del Lavoro 
- 2 giugno: Festa nazionale della Repubblica 
- La festa del Patrono



Da Calendario regionale, le vacanze natalizie avranno inizio mercoledì 24 dicembre 2025 e 
termineranno martedì 06 gennaio 2026 compresi. Le vacanze pasquali cominceranno giovedì 2 aprile 
2026 e termineranno martedì 7 aprile 2026 compresi. 

Le feste del Santo Patrono sono: 
- 6 dicembre per Arcidosso 
- 8 settembre per Castel del Piano 
- 25 agosto per Seggiano 

 
Quest’anno, la regione Toscana permette di deliberare degli adattamenti al calendario, prevedendo 
ulteriori e facoltative giornate di sospensione delle attività didattiche, nella misura di: 

- 4 giorni di sospensione sia per i plessi che hanno l’orario articolato su 6 giorni settimanali 
che per quelli che svolgono attività su 5 giorni settimanali, purché sia garantito un numero 
minimo di 200 giorni di lezioni; 

Il Dirigente Scolastico propone di sospendere le lezioni per tutti i plessi dell’Istituto: 

• 22 e 23 dicembre 2025 

• 8 aprile 2026 

• 1 giugno 2026 

Oppure: 

• 23 dicembre 2025 

• 1 e 8 aprile 2026 

• 1 giugno 2026 

 
Non vi sono ulteriori proposte da parte dei docenti; si passa, quindi, alla votazione per alzata di 
mano, nella quale si registra la maggioranza di voti per la seconda ipotesi. 

Il Collegio dei Docenti, a maggioranza 
DELIBERA 

 
di proporre al Consiglio di Istituto la sospensione per i seguenti giorni: 

- 23 dicembre 2025 
- 1 e 8 aprile 2026 
- 1 giugno 2026 (delibera n. 6). 

 
 

  Punto 6 o.d.g: Approvazione quadri orario Scuola primaria a.s. 2025-26 
Il Dirigente informa il Collegio sulla necessità di condividere i quadri orario degli insegnamenti per 
la Scuola Primaria, chiedendo alle docenti responsabili di plesso se vi siano state problematiche nel 
corso dell’anno e/o aspetti positivi o negativi da pendere in considerazione. Non essendo 
evidenziate problematiche o aspetti negativi da menzionare, il Collegio dei Docenti, all’unanimità 

 
DELIBERA 

 
di approvare i quadri orario della Scuola primaria per l’a.s. 2025-26, come indicati nella tabella 
allegata (delibera n. 7). 

 
 



Punto 7 o.d.g: Approvazione adesione all’Avviso “Orientamento” nell’ambito del Programma 

Nazionale “Scuola e competenze” 21/27_ Decreto del Ministro dell’istruzione e del merito 19 

novembre 2024, n. 233, di “Destinazione di risorse per percorsi di orientamento nelle scuole 

secondarie di primo grado, al fine di garantire un’efficace valorizzazione delle potenzialità e dei 

talenti degli studenti e una riduzione della dispersione e dell’abbandono scolastico, nell’ambito del 

Programma Nazionale “PN Scuola e competenze 2021-2027”, in attuazione del regolamento (UE) n. 

2021/1060”. 

 

Il Dirigente Scolastico passa alla illustrazione dell’ avviso “Orientamento” all’o.d.g., sottolineando la 

necessità di impiegare tali risorse  per le attività di orientamento della Scuola Secondaria di primo grado, che 

sono già molteplici e potrebbero essere perfezionate con la disponibilità di tali risorse. Ricorda che 

l’orientamento è una delle chiavi per garantire il successo scolastico e che è necessario e utile offrire una 

“curvatura” orientativa alla didattica quotidiana.  

Il Collegio a maggioranza con n.3 contrari e n.1 astenuto 

 

DELIBERA 

 

 l’ adesione all’Avviso “Orientamento” nell’ambito del Programma Nazionale “Scuola e competenze” 

21/27_ Decreto del Ministro dell’istruzione e del merito 19 novembre 2024, n. 233, di “Destinazione di 

risorse per percorsi di orientamento nelle scuole secondarie di primo grado, al fine di garantire 

un’efficace valorizzazione delle potenzialità e dei talenti degli studenti e una riduzione della dispersione 

e dell’abbandono scolastico, nell’ambito del Programma Nazionale “PN Scuola e competenze 2021-

2027”, in attuazione del regolamento (UE) n. 2021/1060” (delibera n.8). 

 

Punto 8 o.d.g: Determinazioni in ordine all’Esame conclusivo del primo ciclo di istruzione 

 

Il Dirigente Scolastico informa il Collegio sulla proposta di calendario degli scrutini ed esami conclusivi 

del primo ciclo di istruzione e dà lettura dei criteri che i docenti della scuola secondaria di primo grado 

hanno condiviso in sede di dipartimenti disciplinari, chiedendo l’approvazione della proposta di calcolo 

della media ponderata per la determinazione del voto di ammissione all’esame, così ripartita: 15% il 

primo anno, 25% il secondo anno e 60% il terzo anno considerato per intero di primo e secondo 

quadrimestre.  

Il Collegio, a maggioranza con n.1 astenuto  

DELIBERA 

 

Di approvare la media ponderata proposta per la determinazione del voto di ammissione all’esame 

conclusivo del primo ciclo di istruzione così ripartita: 15% il primo anno, 25% il secondo anno e 60% il 

terzo anno considerato per intero (delibera n.9). 

 

Punto 9 o.d.g: Comunicazioni del Dirigente scolastico 
Non ci sono ulteriori comunicazioni da parte del Dirigente Scolastico. 

 

Punto 10 o.d.g: Varie ed eventuali 



La Prof.ssa Sara Nucciotti prende la parola e chiede di portare in Consiglio di istituto la proposta di 

chiudere entrambi i plessi delle scuole secondarie di primo grado alle ore 13.00 del 10 giugno in modo 

da poter consentire le operazioni di scrutinio, che potrebbero risultare difficoltose vista la 

sovrapposizione di vari docenti tra i plessi e/o tra Istituti scolastico diversi. Il Dirigente accoglie la 

richiesta e se ne farà portavoce in Consiglio di Istituto. 

Esauriti i punti all’o.d.g., la riunione si conclude alle ore 18.30. 
Di quanto sopra, si redige il presente Verbale che viene così sottoscritto. 
 
 
 

Il Segretario Il Presidente 
      Prof.ssa Elena Moscatelli                                                                             Dott.ssa Sandra Raggi        


